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gil!tig, so darf andererseits das Lob nicht zurilckstehen. In den beiden 
einander ell."gănzenden Bănden findet der Fiachmann ein, manchma!l dureh 
seine Reich_haltigkeit, aber aiuch duirch Fleill, Genia,uigkedt, ViellfaH und 
Gewissenhaiftigkeit bei Zusa-mmensteUung des Stoffs und der Litera.tur 
iiberwăltigendes Materiail, da.s mit seltener Ausdtauer gesammelt wurde. 
Am Ende dieses a'I"Chăologischen Miarathons ge,langt derjeruge, der siich 
mit der Bronzezeit beochăftigen wiH, in den Besitz eines fruchtbwren 
Te:rrnins zur wissenschaftlichen Forschung, deren Eirgebnisse von ver­
!-.chiedenen Gesichtswinkeln, begonnen von den rein technische:n bis zu 
dem des Nachsinnens liber die Rolle der Epoche in deir historischen 
Entwickilun,g Rumăniens, ausgewertet we'lxien konnten. Unsere Dank­
baTkei,t gegenilber dem, der eine de,rairtig schwierige, stetlll.enweL.:;e 
undankbaire Alllfg,abe aurf sich genommen hat. ist selbstverstăndlilC'h 
gro13, besonders wenn man bedenkt, dafi ihr Verwirklicher nicht in 
einem der Forschungszentiren Siebenbilrgens aa:bei,tet, von wo ja die 
meisten Funde stammen. Obgileich es unter dem Eindlruck des Augen­
bli.cks nicht immer leicht (und auch nicht angezeigt) ist, ein Werturteil 
abzugeben, gliauben wi,r doch, da13 hier eine bleibende Leistung der 
zeitgen66sischen •rumănischen Archăologie vorliegt, die eben in einem 
Moment e['Schien, da eine deil'artige Veroffentlkhung ~o ilberau8 notwen­
dig war. GewiB w0r1den, je mehir FoiI'Scher durrch lăngeire Zeit mit dem 
Band airbeiten, sie noch Fehler, Versehen, Lilcken ernste,rer oder weni­
ger ern.ster All--t entdecken und kritisieren; was uns aber ău.Berst wichtig 
erscheint, ist der UmstJa.nd, cLa.13 wk von 111un an - und dies sa.gen wi,r 
ohne einen Schatten von Ironie - etwas zum kritisieren haben, denn 
eine gtroBe Likke wuroe nun bestens geschlossen. Dafi einer der Bănde 
in deutscher Spr;ache, in der bekannten Reihe Prăhistorische Bronzefunâe, 
veroffentlicht wuirde, tragt zu eine'l· besseren Kenntni,; eines Tei1s des 
al!'chăologis,chen Fundgurts Rumaniens in der Welt bei. Dieses Beispiel 
eine:r ZusammeTIJarbeit, die von Al. Vulpe begonnen wurde, sohlte befolgt 
und noch e!I'We1tert werden. 
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Studien zur Lausitzer Kultur. Zeszyty Naukowe Uniweirsiitetu .Jia­
giellonskiego, CCCLII, Pir-ace ar-cheologiczne, zeszyt 18, Tediak.i:.otr tomu 
M. Gedl. Naklia.dem Uniwernytetu JagieUonskiego, Kriak6w, 1974, 18~ p. 
cu numeroase figuri în text. 

Miarele complex cultural, care e de fapt cultura Law:;itz, a devenit 
în fapt un fel de „stat în stat", în cadrul epocii bronzului'. Simpozioane, 
conferinţe, volume consacrate în general cultuirii sau doair unor aspecte 
speciaile ale ed. dovedesc impoirtanţ•a ceircetărrii şi faptul că cei intere,,aţi 
sint conştienţi de această importanţă. Iată contextul apariţiei volumului 
de faţă, oare inmănunchiiază citeva studii traitînd une•le probleme ale f e­
nome-nului Lausitz sau chiar ,aspecte cola.:terale, da!r legate de evoluţila luL 
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Primul studiu aparţine lui M,a1·ek Gedl. coordonatorului volumului~ 
~e intitulează Anfănge der Lausitzer Kultur, pp. 7-56, şi are c.a subiect 
ansamblul problemelor ,ref eritoa1·e la începutul rulturii Lausitz. Autoru{ 
parcwrge amănunţit păirerile celor ca-re s--aiu ocupat în spedal de genezia 
culturii, consta tind că în ultimii ani s-a produs o schimbare notabilă: faţă 
de vechea concepţie. ca1re sublinia naşterea culturii întir-un singu1r centru, 
de unde prin mig,raţii sll(·cesive a ocupat o zonă mult mai maire, noirle 
teorii susţin că, de la bun început, fenomenul Lausitz nu rreprezenta o 
unitate. Studiul problemei e grupat apoi geografic: Silezia, Slovacia de 
nord-ve~t. Saxoni.a de est, Oberlausitz, Pomerania. în cadrul fiecărei 
zone discutindu-se amănunţit ceramica, obiectele de metal, liturile şi 
I"itualu11ile fune,riao·e. felul de a <"Onstrui etc. Cîteva chestiuni ireforitoatre 
la culturra Trzciniee (exi~tenţa g'rupelor Lubna şi Konstantyn6w) şi la 
grupa T~rnobrzeg în<"heie articolul. · 

Cercetă1ri1le de la Maszkowice prilejuiesc l'vfodei Cabalska, Die Pro­
lilemctik der iiltesten, mit Buckelornamenten verzierten Keramik aus dem 
Gebiete Kleinpolens, unter Berii..cksichtigung des Materials aus Maszko­
tdce, Kreis Novi Sqcz, 57-92, pe lingă descrierea amănunţită a !:iăpătu­
ri.Jor şi pe cea a materialului ceramic (oa:le, străchini, ·amfore, ulcioare, 
\·a:.;e mid, pahaire, toate cu stilul lor de ornamentare). Atenţia se con­
C"entirează asupra aşa-numitului Spiralbuckelornament, oare e şi unU!l 
din elementele caraderistke complexului Otomani-Filzesabony. 

Renaw Kisza e prezentă cu un articol masiv, Chronologie der Nadeln 
in cler Frii..hphase der Lausitzer Kultur. 93-144, caire, pe bam llil1UÎ 

substanţial material, contribuie din plin Ia lămlllrio:e,a cronologiei acelor 
din peiioada timpunie a eul tudi Lausitz. Cele şaisprezece ti!pUJri stabiilite 
~înt ~tudiate fiecare aparte, făcindu-se consideraţii tipologice şi cronologice 
dintre cele mai preţioa-;e. La urmă sint stabilite trei etape de evoluţie a 
acelor din cultura Lausitz timpurie: 1. Sfirşitul fazei Montelius II şi 

începutul celei de-a III-a; 2. Tot restul perioadei a JII .... a; 3. Perioada 
a IV-a. 

Cu cao:acteo· mai mult antropologlc, airticoluJ Barbaire-i Bugajska, 
Untersuchung der Struktur der Population in der Tarnobrzeg-Gruppe, 
145-160, este un aprofundat studiu demografic despre o parrte din co­
munităţi-le cultuo·ii Lausitz. El se bazează, în mod firesc, pe examinarrea 
cimitirelor, în cazul de faţă a celor de la Bach6rz-Chodor6wka, Knapy, 
Mokrrzysz6w şi T,rzes6wka. Cele citev,a sute de morminte dau indicii de 
mare folos pentru stabiliirea unor medii de virstă, a bolhlor de caire au 
suferit indivizii şi penh·u trageo·ea unor concluzii cu cairacter de demo­
grafie preistorică. 

\'olumul se încheie cu studiul lui Jan Chochorowski, Bem.erkungen 
itber die Chronologie cler Pfeilspitzen skythischen Typs im Nordteil von 
Mitteleuropa, 161-182, oa.1re schiţează un tablou al pătrunderii sciţilor 
spre centrul Europei, în contact cu populaţiile întilnite, în cazul nostru, 
diverse triburi Lausirtz. 
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